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61. ro¢nik Matematickej olympiady
2011/2012 Riesenia uloh doméceho kola kategorie Z5

1. Traja kamardti Pankrdc, Servdac a Bonifdc i$li cez prazdniny na nocni prechddzku
prirodnym labyrintom. Pri vstupe dostal kazdy sviecku a vydal sa inym smerom ako
zvysni dvaja. Vsetci traja labyrintom tuspesne presli, ale kaZdy isiel inou cestou. V stvor-
covej sieti na obr. 1 su vyznacene ich cesty. Vieme, Ze Pankrdc nikdy nesiel na juh a Ze
Servdc nikdy nesiel na zdpad. Kolko metrov presiel v labyrinte Bonifdc, ked vieme, Ze
Pankrdc presiel presne 500 m? (M. Petrova)

Obr. 1

Napad. Ktorou cestou Bonifac urcite nesiel?

Riesenie. Najskor urcime, ktorymi cestami isli jednotlivi kamarati. Na to potrebujeme
vediet, na ktoré svetové strany vedu jednotlivé cesty. Cesta pozdlZ plnej ¢ary vedie iba
na sever a vychod. Ciarkovana cesta vedie na sever, vychod a zédpad. Bodkované cesta
mieri postupne na vsetky svetové strany. Jedina cesta, ktora nevedie nikdy zapadnym
smerom, je t4 vyznacend plnou ¢iarou — patri teda Servacovi. Tadial Bonifdc urcite
nesiel. Zo zvysSnych dvoch ciest na juh nemieri ta ¢iarkovana — po nej teda siel Pankrac.
Potom Bonifac musel ist po bodkovanej ¢iare.

Vieme, ze Pankrac presiel 500 m. Teraz spocitajme, po kolkych tseckach (t.j.
stranach Stvorceka Stvorcovej siete) Siel:

7(vychod) + 2(sever) + 4(zépad) + 1(sever) + 6(zapad) + 2(sever) +
+4(vychod) + 1(sever) 4+ 4(vychod) + 1(sever) + 7(vychod) + 1(sever) = 40.
Takisto zistime, po kolkych tseckach isiel Bonifac:
1(zapad) + 1(sever) + 3(zédpad) + 3(sever) + 3(vychod) + 2(sever) +
+1(vychod) 4 4(sever) + 3(vychod) + 3(jih) + 1(vychod) 4 6(jubh) +
+2(vychod) + 8(sever) + 2(vychod) + 1(sever) + 4(vychod) + 2(juh) = 50.

Ak 40 useciek meria 500 m, tak 10 useciek meria 500 : 4 = 125 (m). Takze 50 useciek
meria 500 + 125 = 625 (m). Bonifac presiel v labyrinte 625 metrov.



2. Do kazZdého nevyplneného stvorceka na obr. 2 doplnte cislo 1, 2 alebo 3 tak, aby
v kazdom stlpci a riadku bolo kaZdé z tychto ¢isel prdve raz a aby boli splnené dodatocné
poziadavky v kaZdej vyznacenej oblasti.

Podiel 3
Rozdiel 1
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Obr. 2

(Ak vo vyznacenej oblasti poZadujeme urcity podiel, mdme na mysli podiel, ktory
ziskame vydelenim vicsieho c¢isla mensim. Podobne pracujeme aj s rozdielom.)

(S. Bednérova)
Napad. Zac¢nite sucinom.

RieSenie. Zacneme st¢inom: Z ¢isel 1, 2 a 3 potrebujeme vybrat dve také, aby ich stéin
bol 6. Do tivahy prichadza jedind moznost — 2 a 3. Kedze v tretom riadku uz dvojka je,
mézeme do prislusného policka tohto riadku dopisat jedine trojku (obr.3). Je zrejmé,
ze v prvom policku tretieho stipca a v druhom poli¢ku tretieho riadku mozu byt jedine
jednotky (obr. 4).
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Obr. 3 Obr. 4

Teraz napr. sucet: Sucet dvoch ¢isel ma byt 4 a jeden zo séitancov je 1, takze druhy
musi byt 3 (obr.5). VSimnime si teraz rozdiel: Rozdiel dvoch ¢isel ma byt 1, jednym
z tychto ¢isel je 1, takZze druhé musi byt 2 (obr. 6).
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Obr. 5 Obr. 6

Zostava doplnif posledné ¢isla: V prvom riadku chyba ¢islo 3, v druhom riadku
chyba ¢islo 1 (obr. 7). Este overime, ze podiel prave doplnenych ¢isel je naozaj 3 a ze
v kazdom stlpci a riadku je kazdé z &isel 1, 2 a 3 prave raz.
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Obr. 7
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Poznamka. Samozrejme sa da postupovat réznymi spésobmi, v kazdom pripade si
vsak rychlo vSimneme, Zze v zadani je podstatne viac informacii, ako je potrebné na
jednoznac¢né vyrieSenie tlohy. Pokial sa napr. prednostne ststredime na poziadavku,
aby v kazdom stlpci a riadku bolo kazdé z &isel 1, 2, 3 prave raz, tak staci uz len
jedna zo $tyroch zmienenych informécii — viete zistit ktora? Stcasne niektoré zmienené
informécie st splnené vzdy — viete zistif ktoré?

3. Julka pripravuje pre svoje kamardtky obcerstvenie — chlebicky. Natrie ich zemiakovym
Saldtom a mavrch chce dat este prisady: Sunku, tvrdy syr, pldtok vajicka a prizok
nakladanej papriky. Nechce vsak, aby niektore dva chlebicky obsahovali uplne rovnaki
kombindciu prisad. Aky najvicsi pocéet navzdjom roznych chlebickov moZe nachystat, ak
Ziadny z nich nemd mat vsetky Styri prisady a Ziadny z nich nie je iba so Saldtom (t.j.
bez dalsich prisad)? (M. Petrova)

Napad. Vymyslite vhodny systém, podla ktorého budete jednotlivé moZznosti vypiso-
vat.

Riesenie. Pre prehladnost zostavime tabulku. Hviezdicka znamend, ze dany chlebi¢ek
obsahuje prislusnu prisadu, prazdne policko znamené, Ze chlebicek tuto prisadu neob-
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sahuje.

sunka SyT vajicko paprika
1 prisada * 1
* 2
* 3
* 4
2 prisady * * 5
* * 6
% * 7
* * 8
* * 9
3 prisady * * * 11
* * * 13

Pretoze sme tabulku tvorili systematicky a vyc¢erpali sme vSetky moznosti, vidime, ze
Julka moze pripravit az 14 chlebickov tak, aby boli splnené jej poziadavky.

4. Na obr. 8 je nakreslend stavba zlepend z rovnako velkych kociek. Stavba je vlastne
velkd kocka s tromi rovngmi tunelmi, ktorymi sa dd pozerat skrz a ktoré maju viade

rovnaky prierez. Z kolkiych kociek je stavba zlepend? (M. Krejcova)
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Obr. 8

Napad. Skuste pocitat po vrstvach.

RieSenie. Stavbu rozdelime $tyrmi vodorovnymi rezmi na pif vrstiev. Prostredné
vrstva je na obr. 9 vlavo, sklada sa zo 16 kociek. Ostatné Styri vrstvy vyzeraju vSetky
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tak, ako vidno na obr. 9 vpravo, a kazda z nich sa sklada z 24 kociek. Na celi stavbu
bolo teda pouzitych 16 4+ 4 - 24 = 112 kociek.
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Obr. 9

Iny napad. Kolko kociek chyba v tuneloch?

Iné riesenie. Predstavme si, Ze by stavba bola vyhotovena bez ,tunelov® a tie by boli
prerazené az dodatocne. Povodne sa teda skladala z 5 -5 -5 = 125 kociek. Prerazenim
prvého tunela stavba stratila 5 kociek, prerazenim dalSich dvoch tunelov stratila po
4 kockach. Konec¢ny pocet kociek je teda 125 —5 —4 — 4 = 112.

5. V rozpravke o siedmich zhavranengch bratoch bolo sedem bratov, z ktorych kazZdy
sa narodil presne rok a pol po predchddzajicom bratovi. Ked bol najstarsi z bratov
prave Styrikrdt starsi ako najmladsi, matka vsetkiych bratov zakliala. Kolko rokov mali
jednotlivi bratia, ked ich matka zakliala? (M. Volfova)

Napad. Aky bol vekovy rozdiel najmladsieho a najstarsieho brata?

RiesSenie. Najstarsi brat bol od najmladsieho starsi o 9 rokov (6-1,5 = 9). Najstarsi brat
bol styrikrat starsi ako najmladsi, takze rozdiel 9 rokov musi zodpovedat trojnasobku
veku najmladsieho brata. V ¢ase zakliatia mal teda najmladsi 3 roky (9 : 3 = 3). Dalsi
bratia mali postupne 4 a pol, 6, 7 a pol, 9, 10 a pol, 12 rokov.

6. Janka a Hanka sa rady hraji s modelmi zvieratiek. Hanka pre svoje kravicky po-
stavila z uzdverov z PET flias obdlZnikowi ohradu ako na obr. 10. Janka zo vsetkiyjch
svojich uzdverov zloZila pre ovecky ohradu tvaru rovnostranného trojuholnika. Potom
ju rozobrala a postavila pre ne Stvorcovi ohradu, takisto zo vsetkich svojich uzdverov.
Kolko mohla mat Janka uzdverov? Najdite aspon dve riesenia. (M. Volfova)

Obr. 10

Napad. Mohla by Janka mat napr. 6 alebo 8 uzaverov?

Riesenie. To, ze Janka zlozila ohradu tvaru rovnostranného trojuholnika, znamena,
ze pocet jej uzdverov musel byt nasobkom ¢isla 3. Podobne, $tvorcovii ohradu mohla
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postavit len vtedy, ked pocet uzaverov bol nasobkom ¢isla 4. Pocet uzaverov teda musel
byt sti¢asne nasobkom ¢isla 314, t.j. napr. 12, 24, 36, ... (fubovolny nasobok ¢isla 12).
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